

**ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ  
ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ОБОРОТА  
ПНЕВМАТИЧЕСКОГО ОРУЖИЯ  
И КОНСТРУКТИВНО СХОДНЫХ С НИМ ИЗДЕЛИЙ**

Из всего многообразия оружия, которое можно приобрести в Республике Беларусь, наибольшее распространение получило пневматическое оружие, рынок которого стремительно развивается с увеличением его ассортимента.

В настоящее время правовую основу оборота оружия на территории нашего государства составляют Конституция Республики Беларусь, законы, указы Президента Республики Беларусь, постановления Совмина, нормативные правовые акты МВД Республики Беларусь.

Следует констатировать тот факт, что отдельного нормативного правового акта, регулирующего все вопросы оборота пневматического оружия, в Республике Беларусь не имеется. Это, как представляется, обусловлено сложившейся практикой подзаконного регулирования и широким кругом вопросов, подлежащих правовому регулированию. Нормы, определяющие порядок оборота пневматического оружия, содержатся в различных видах нормативных правовых актов, начиная от Конституции и заканчивая нормативными правовыми актами МВД Республики Беларусь.

Важное место в реализации правового режима оборота пневматического оружия в Республике Беларусь занимает Указ Президента Республики Беларусь от 13 августа 2002 г. № 473 «О мерах по совершенствованию регулирования оборота боевого, служебного, гражданского оружия и боеприпасов к нему на территории Республики Беларусь», устанавливающий порядок оборота гражданского оружия и боеприпасов к нему на территории Республики Беларусь.

Однако основным нормативным правовым актом, регулирующим оборот пневматического оружия в Республике Беларусь, является Закон от 13 ноября 2001 г. № 61-З «Об оружии».

В соответствии со статьей 1 Закона «Об оружии» пневматическое оружие – это оружие, в котором для метания поражающего элемента используется энергия сжатого или отвержденного газа.

Необходимо отметить, что законодатель отнес пневматическое оружие к категории гражданского оружия и подразделил его по своему предназначению и основным характеристикам на спортивное и охотничье. К спортивному оружию относится пневматическое оружие с дульной энергией свыше 3 Дж, но не

более 25 Дж.; к охотничьему – пневматическое оружие с дульной энергией свыше 7,5 Дж, но не более 25 Дж.

Выдачу разрешений на право приобретения пневматического оружия, его регистрацию, а также контроль за его оборотом на территории Республики Беларусь осуществляют органы внутренних дел Республики Беларусь.

Основанием для оборота пневматического оружия на территории Республики Беларусь является сертификат соответствия – документ, удостоверяющий соответствие пневматического оружия требованиям технических нормативных правовых актов в области технического нормирования и стандартизации. Исчерпывающий перечень наименований моделей разрешенного к обращению на территории Республики Беларусь пневматического оружия и боеприпасов к нему в систематизированном виде приведен в Государственном кадастре служебного и гражданского оружия и боеприпасов Республики Беларусь.

В соответствии со статьей 14 Закона «Об оружии» определено, что пневматическое оружие с дульной энергией не более 7,5 Дж может приобретаться гражданами без разрешения и регистрации оно не подлежит, за исключением указанных выше образцов пневматического оружия.

При обращении пневматического оружия следует учитывать следующие обстоятельства: ношение и перевозка в населенных пунктах пневматического оружия в незачехленном виде, а также использование такого оружия в населенных пунктах вне стрелковых тиров, стрельбищ, стрелково-охотничьих стендов запрещено. Кроме того, запрещается использовать вне спортивных объектов спортивное пневматическое оружие с дульной энергией свыше 7,5 Дж.

Несмотря на то, что в последнее время в Республике Беларусь прослеживается тенденция к уменьшению зарегистрированных правонарушений и преступлений, связанных с оборотом оружия, а также фактов изъятия оружия и боеприпасов к нему, данная сфера общественных отношений требует особого контроля, так как правонарушения в сфере реализации правового режима оборота оружия представляют значительную угрозу общественной безопасности.

Особую озабоченность в настоящее время вызывают участившиеся факты совершения противоправных действий в отношении пневматического оружия. Рост совершенных правонарушений и составленных по ним протоколов об административном правонарушении по статье 23.46 «Незаконные действия в отношении газового, пневматического или метательного оружия» КоАП Республики Беларусь по состоянию на октябрь 2013 года к 2012 году составил около 50 %.

Кроме того, нередки случаи использования при хулиганских действиях конструктивно сходных с оружием изделий, которые не относятся к оружию и

представляют собой изделия хозяйственно-бытового и производственного назначения, муляжи и макеты, имитирующие внешний вид оружия, конструктивно сходные с оружием. К данной категории в первую очередь необходимо отнести конструктивно сходные с оружием изделия, которые в связи дульной энергией менее 3 Дж не попадают в разряд пневматического оружия. Указанные образцы можно свободно приобрести на рынках и в интернет-магазинах.

При проведении оперативно-профилактических специальных комплексных мероприятий «Арсенал» сотрудниками органов внутренних дел часто устанавливаются факты нарушения правил торговли со стороны продавцов пневматического оружия. В большинстве случаев это торговля без наличия на пневматическое оружие с дульной энергией менее 7,5 Дж сертификата соответствия.

В целях упорядочения правоотношений в данной сфере и минимизации фактов совершения противоправных действий представляется целесообразным:

- запретить реализацию конструктивно сходных с пневматическим оружием изделий с дульной энергией менее 3 Дж и пневматического оружия с дульной энергией менее 7,5 Дж на территории рынков, в интернет-магазинах и в других местах;
- осуществлять реализацию указанных изделий только в специализированных магазинах, при наличии соответствующей маркировки, с предоставлением покупателем справки из поликлиники об отсутствии противопоказаний;
- вести отчетность о реализации указанных изделий;
- ежемесячно уведомлять по установленной форме в территориальные подразделения лицензионно-разрешительной работы органов внутренних дел о лицах, которые приобрели конструктивно сходные с оружием изделия и пневматическое оружие с дульной энергией менее 7,5 Дж.

По нашему мнению, указанные меры позволят минимизировать риск совершения противоправных действий с использованием конструктивно сходных с оружием изделий и пневматического оружия с дульной энергией менее 7,5 Дж, а в случае регистрации данных фактов – сузить круг поиска и в максимально короткие сроки установить лицо, совершившее преступление либо административное правонарушение.